

回味

为政之得失

住房空置率调查

真够神秘的

本报8月24日报道

23日晚,青岛首批14个政府部门集体接受网民“拍砖”。问政过程中,青岛市委建委工作人员说,对于住房空置率等问题,政府部门有全面的调查和准确的数据。但他笑着不愿透露具体数字。他说,具体数字可能不会向网民公开,但全部空置率在两成以下。

作为一种长效机制,从今年开始,每年年初与年中,青岛市政府都要组织一次政府部门负责人与市民“网络在线问政”活动,年底纳入政府绩效考核。

评:有“全面的调查和准确的数据”,却又不向网民公开,只是选择性地透露说“全部空置率在两成以下”,这个做法真够神秘的。能看到或者打听到这个调查结果的人,无疑会把握市场先机,占尽信息优势。信息不对称就是这么产生的。而这个调查结果,究竟是不是机密,该在多大范围内公开,恐怕谁都说不清。

井盖无人管

联动机制缺位

本报8月24日报道

济宁城区一个井盖坏了,修复可真难。12319热线话务员纪丹凤和近10家单位联系,打了一上午的电话,维修人员去了一拨儿又一拨儿,大家都说不归自己管。最终,市政方面在没有配套井盖的情况下将底座拔掉,换了一整套全新的设施。

目前在济宁城区范围内共有15种井盖,分别为雨水、污水、收水井、路灯、热力、供水、排水管理、供气、移动、联通、电信、广电、电力、交警信号、消防等,共有15家单位来管理城区的15种近4万个井盖。

评:城市扩张快,却被井盖拖了后腿,真是不应该。井盖是老问题了,这么多年都无法形成联动共管机制,我们只能说,城市管理者的定位出现了问题。

向游客发垃圾袋

进行无声劝说

本报8月22日报道

为倡导游客文明旅游,20日,青岛市市南区开始在各大景点、高速公路等向游客免费发放垃圾袋和文明旅游公约倡议书,首批发放了2万个,年内初步预计发放15万个。

青岛市市南区旅游局局长张馨说,每年有3000万游客来青岛旅游,其中90%以上都要来到市南,游客带来效益的同时,产生的垃圾为美丽的海滨带来了严重污染,也加重了环卫负担。

评:青岛是一个美丽的海滨城市,优美的环境需要大家共同维护。向游客发放垃圾袋,其实是一种无声的劝说。游客在乱扔垃圾的时候,或多或少会想起,自己曾被“劝阻”过。青岛市市南区的这个举动,哪怕有人说是作秀,也值得提倡。

执笔:刘国林

天灾告诉我们什么

个性专栏

孙贵斌

2010年对于全世界都是流年不利。

在俄罗斯,从7月中旬开始的森林火灾持续蔓延了一个多月。

在巴基斯坦,7月下旬以来,部分地区遭遇特大洪涝灾害。目前已造成1600多人丧生,2000多万人受灾,部分地区已暴发疫情。

在中国,先是年初的西南大旱;继而中南部多个省市发生洪涝灾害;4月14日,青海玉树发生7.1级强烈地震,造成2064人遇难;8月7日夜,甘肃舟曲县发生泥石流灾害,已致1364人遇难,401人失踪;接着四川汶川也发生了泥石流,目前险情还未解除……

面对灾害,人类并没有屈服。众志成城,共赴时艰,抵抗灾害,重建家园。有超过550名外国救援人员、13架不同类型的外国飞机参与俄罗斯的灭火工作,中国政府向俄罗斯提供100万美元现汇援助和价值2000万元人民币的人道主义救援物资;联合国召开专题会议,号召支援巴基斯坦,中国政府两次向巴提供紧急人道主义救灾物资援助。

然而,静下心来想一想,我们面对灾难,应该学点什么呢?

人类只有一个地球。地球的造福不是地域性的,它的灾难更不会地域性的。全世界人民唯有抱成一团,善待自然,才能赢得原谅和关爱。

首先我们得承认,与自然相比,人类是十分渺小的。目前的科技水平和能力,还难以与大自然相抗衡。因此我们不要妄自尊大,动不动就想人定胜天,而应当俯下身来,以自然为师,投入更多的智慧和精力,来探究自然,顺应自然,预防自然灾害,最大限度地减少损失。珍爱生命,更要敬畏自然,自然灾害频繁的一个原因,但不可否认,“人祸”因素增大也是一个重要原因。中国的生态环境已经因为长期破坏而变得非常脆弱。这种脆弱性体现为环境对人类活动的干扰和自然灾害的承受力日益减弱。这次四川汶川地区的泥石流,就证明了徐教授所言不虚。而甘肃舟曲更是如此。刚从灾区返回的齐鲁晚报记者的现场报道告诉我们,正是因为当地人砍光了县城背后翠峰山上的树木,使得暴雨一来,山脚下风化的岩石和泥沙,变成了脱缰野马,势不可当。这就提示我们,在今后的发展和建设过程中,应将生态保护放在重要位置,把生态破坏降到最低限度。不能把发展作为破坏生态的借口和挡箭牌。

第二,要善待地球。中科院地理科学与资源研究所徐明教授日前接受记者采访时表示,气候变化是造成自然灾害频繁的一个原因,但不可否认,“人祸”因素增大也是一个重要原因。中国的生态环境已经因为长期破坏而变得非常脆弱。这种脆弱性体现为环境对人类活动的干扰和自然灾害的承受力日益减弱。这次四川汶川地区的泥石流,就证明了徐教授所言不虚。而甘肃舟曲更是如此。刚从灾区返回的齐鲁晚报记者的现场报道告诉我们,正是因为当地人砍光了县城背后翠峰山上的树木,使得暴雨一来,山脚下风化的岩石和泥沙,变成了脱缰野马,势不可当。这就提示我们,在今后的发展和建设过程中,应将生态保护放在重要位置,把生态破坏降到最低限度。不能把发展作为破坏生态的借口和挡箭牌。

否则,违背了自然规律,终究要遭到报复或者报应,那时后悔晚矣。

第三,地球村不是一种比喻,地球人确实是一个整体,牵一发而动全身。1960年5月23日发生在智利的那次海啸,海浪高达25米,造成智利900多人丧生。令人不可思议的是,它在经过22小时之后的长途奔袭,到达远离智利17000公里的日本海岸时,浪高仍达三四米,导致日本1000多所住宅被冲走,20000多项良田受淹,造成800多人死亡,15万人无家可归。而今天,随着人类交流的扩大,交通的便利,灾难在任何地方发生,都可能影响到任何国家和个人。美国著名气象学家爱德华·罗伦兹说过:“一个蝴蝶在巴西轻拍翅膀,可以导致一个月后得克萨斯州的一场龙卷风。”这种蝴蝶效应,确实是存在的,是可能的。

人类只有一个地球。地球的造福不是地域性的,它的灾难更不会地域性的。全世界人民唯有抱成一团,善待自然,才能赢得原谅和关爱。

前些日子去上海看世博会,在台湾馆“放天灯”活动时,我特意选择了“风调雨顺”灯,在它冉冉升上天宇之际,我默默祈祷,人类能够和平共处,祸福相担,风雨同舟,营造我们共同的家。

知人

自缢县长

王聪

王聪,是河北万全县县长。县长,是一个县的行政长官,处级干部,在中国的政治体制中,一县之长也掌握着比较大的权力。这样一个级别的官员,却主动自杀,其中原因令人惊诧不已。公安机关调查表明,王聪平时性格内向,对心理压力承受力比较弱,容易产生思想包袱,还表现出抑郁症状。这样的调查结果,似乎不能完全说明问题,既然这位同志有这么多的缺点,为啥能顺利地担任一个县的行政长官呢?所以,这背后可能还有其他原因。当然,王聪自杀,同时也说明,中国官员尤其是县乡基层官员,各方面的压力都比较大。

重上岗

于富琴

于富琴,曾被广大网友称为“最牛团长夫人”,原因是去年10月7日,她和丈夫——新疆生产建设兵团农十二师副团长,公车私用到敦煌旅游,这位团长夫人想用手摸千年壁画遭制止,恼羞成怒连扇讲解员耳光。事件暴露后,夫妻二人被免去职务。如今,将近一年后,这位最牛团长夫人又被推上了舆论的封口浪尖。有网友曝光:这夫妇二人又重新上班了,工资一分都没少,动不动还不来上班。农十二师回应称,夫妇二人虽然重新上班,但都没有担任任何职务。二人重新上班,没有什么大惊小怪的,人犯了错误,不能一棍子打死,总得给人家改正错误和生存的机会。只是对于这位“最牛团长夫人”和她丈夫来说,能否从此事得到教训,改变自己的官僚作风是个大问题。

异国救人

张景荣

张景荣是一名在朝鲜从事贸易工作的中国人。如果不是因为8月15日在朝鲜海边营救朝鲜落水女孩遇难,这样一个普普通通的商人不会因此为人所知。有些人一直怀着一种异样的眼光来看待商人,认为他们奸诈、贪婪。在人命关天的紧张时刻,张景荣可能很难想到两国关系之类的大问题,我们相信他是更多凭借一颗仁爱之心跳海救人。愿张景荣在天堂安好!

女巨贪

罗亚平

罗亚平,女,原辽宁抚顺市国土资源局顺城分局局长,在中国官员体制中,属于科级官员。但是,就是这样一个人,却涉嫌犯罪金额1.45亿,这刷新了辽宁官场贪腐犯罪的最高纪录。她的案子被中纪委领导批示为“级别最低、数额最大、手段最恶劣”,因此民间称她为“三最”女贪官。媒体报道,罗亚平至今未定罪,原因是她已经是精神崩溃,无法接受审判。作为一个科级干部,罗亚平之所以有这么大的能量,因为她充分利用了中国官场运行规则的漏洞,并且对这些漏洞运用自如。这些规则漏洞就是她赖以生存的生存方式。如今,深陷囹圄之下,这些规则漏洞对她来说已经没有任何用处,她精神崩溃也在情理之中,如何弥补这些漏洞,如何防止类似的官员走上不归之路,这是一个现实问题。

执笔:吴华伟

自由阅读的权利

一月话题

之 教育漫议

金新

“古往今来,不论长幼,谁都无法否认它的重要性。对于古埃及的官员来说,它是‘水上之舟’;对于四千年之后心怀志向的尼日利亚小学生来说,它是‘投射到幽暗深井里的一缕光’;对于我们大多数人来说,它永远是文明之声……此乃阅读。”

这是新西兰国际知名学者史蒂文·罗杰·费希尔在《阅读的历史》之前言里的“开场白”,说得在理,以之为文之“风冠”。

想到阅读这个话题,缘自一分深深的语文学科之忧虑。历年语文试卷三大板块之一的阅读试题往往会滋生一分令人啼笑皆非的尴尬。

福建省曾有高考语文现代文阅读题“取材”于新华社周劫人的《寂静钱钟书》,孰料作者竟然在其博客上贴出《我的文章成了高考题,而我却不会做》一文,文中如是语:“选择题,5选2,我只答对了两个,而另外一个被我认为说出了我这个作者内心最真实意图的选项,竟然是‘错’的。两个问答题,出题老师比我更好地理解了我写的文章的意思,把我写作时根本没有想到的内涵都表达出来了,将我的文章进一步‘做大、做强、做好’了。我的文章在出题老师这种高超的二次加工艺术中,就变成能‘代表先进文化’的了。很好很强大。做完题目,我

我们的语文阅读教学评价机制剥夺了学生“自由阅读的权利”,实质上是一种教育过失行为。其小而言之有损于人,大而言之有害于国。

对了答案,除了第一个选择题,我拿了1分,其余全错。”

然而,细加思忖,周劫人的“愤怒”,实在没道理。

事实上,文章一经发表,即成为社会的财富,优秀文章的形象理当大于思想,读者可以挖掘出与作者甚或作家各不相同的理解。

“世间最神奇的事莫过于阅读”,“神奇”在哪里?愚以为在于人人都有自由状态下“自由阅读的权利”。

就像“一千个观众眼中有一千个哈姆雷特”一样,阅读的最高境界是站在他人的肩上见仁见智并自圆其说。

福建省的高考语文现代文阅读题命题者有“自由阅读的权利”,为何设置标准答案,不给莘莘学子以这分阅读的“自由”与“权利”呢?

对于这个其实本不是难题,而是由那些为今天的语文评价标准所“器重”的语文教师一手“炮制”的难题,我们只能用学者、散文家周国平的话来回答他:“据我所知,我的文章常被用作这样的范文,让学生们受够了折磨。有一回,一个中学生拿了这样一份卷子来考我,是我写的《面对苦难》。对于所列的许多测试题,我真不知该如何解答,只好蒙,她对照标准答案批改,结果几乎不及格。由此可见,这种有所谓标准答案的测试方式是多么荒谬。”

近年来,全国各地的语文阅读试题

日臻精细化。这种精细化试题源于舶来品标准化考试(诸如托福这一“检定非英语为母语者的英语能力考试”),比较适合表音文字,之于中文这样的表意文字似乎有点“水土不服”。表意文字的言表之意,言内之意和言外之意十分丰富,一维抑或“一言堂”而略显呆板的“标准答案”绝对无法涵盖多种多样符合题意的个性化阐释。

遗憾的是,时下精细化试题不但形成规模,而且渐成气候,在“桎梏”了语文阅读题及其答案的模式之同时,也造就了一大批精细化考试的命题专家。在可以预见的未来若干年,这种精细化的题目及其答案还将“统治”着语文考试。

于是乎,“天马行空的阅读变成了标准答案下的镣铐,自由自在的探索与质疑,变成了戴着枷锁的舞蹈;心灵的愉悦、自由、快乐和满足,超功利的旷达和享受,变成了彻头彻尾的被灌输之下的劳役。”一幅多么可怕的“图景”,而此正是眼下语文阅读教学及其考试的真实“写照”。

教育的“本真”在于使受教育者“生”出自由与思想的“翅膀”。没有自由之阅读,就没有科学之教育。

我们的语文阅读教学评价机制剥夺了学生“自由阅读的权利”,实质上是一种教育过失行为。其小而言之有损于人,大而言之有害于国。

太极威武

三百六十行,行行出状元。干一样工作需要有所精通。干环卫工人如果不能把环境打扫得很干净,也算是失职。

但在四川彭山彭祖山景区,环卫工人不仅要会扫马路,还得会打太极,不然轻则扣除奖金,重则“扫地出门”。

当地旅游局局长称此举旨在展示、宣传彭祖文化,弘扬和推动彭祖养生文化的发展,不光景区工作人员,局里员工也要学打“彭祖太极”。还好,这些环卫工人只是在彭祖山打扫卫生,简单地比划几招太极拳也不是太难。如果这位局长的观念推而广之,不学出盖世神功恐怕都没有在武当少林扫地的资格,可又有几人有这样的兴趣和天赋呢?

以文化之名,行霸道之实。领导有所偏好,则要求下属跟着附庸风雅,这样的机关“衙门气”十足,这样的领导“老爷气”十足。在他们眼里,长官意志大于一切,《劳动法》、《公务员法》都是毫无办法。

朔方

哈哈镜



李华 / 绘